

> 产业振兴

巧家县大寨镇——
小枣上市果农乐

立秋前后，巧家县大寨镇的小枣陆续成熟。在大寨镇小寨村金丝小枣种植基地，小枣挂满枝头，让人垂涎欲滴。果农们穿梭在茂密的果园里忙着采摘，脸上洋溢着幸福的笑容。

“成熟的小枣红绿相间，且表皮发亮，吃起来清脆爽口，大家采摘的时候注意看一下颜色。”果园里，种植基地负责人杨洪贵正在指导果农们采摘。另外一边，果农们熟练地分拣、称重、装箱，现场一派繁忙景象。“今年我种了15亩小枣，预计产量有15吨，收入20万元左右。”杨洪贵说，接下来他将发挥合作社优势，为村民提供种苗、技术、销售等服务，带动全村一起发展水果种植。

近年来，巧家县在金沙江、牛栏江沿线打造以芒果为主、N个产业为辅的经济林果带。小寨村紧抓机遇，结合大寨镇水电特色旅游小镇定位，立足原有的花椒、经济林果等生态优势，按照“村集体+党总支+农户”模式，打造了一条沿海口至小寨的农业休闲旅游环线，以旅游业为主导，通过强化科技支撑，推动特色水果产业提质增效，带动花椒、水果等产业发展，打通农旅融合渠道。

目前，小寨村种植花椒3000余亩、核桃500余亩，种植枇杷、樱桃、枣子等水果150余亩。

本报记者 沈迅 通讯员 姜连聪



小枣丰收

隆阳区水寨乡——
试种金耳获丰收

近期，隆阳区水寨乡上江边村金耳种植户杨成军的菌棚里异常热闹，一根根白色的菌棒上开满了金灿灿的“黄金花”，淡淡的菌香扑面而来。杨成军在技术员的指导下，小心翼翼地采收金耳。

金耳是一种食药兼用菌，有“菌中燕窝”“真菌皇后”的美誉，并且一年四季都可种植，生长周期25天左右，周期短、产量高、易管理。

近年来，上江边村采取“国资公司+村集体+农户”的模式试种金耳，由保山保农农业开发有限公司提供菌种、技术支持并收购，村集体用场地入股，农户负责管理，首次试种2000棒，产值约4.3万元。上江边村相关负责人介绍，金耳试种是水寨乡发展特色产业、探索乡村振兴的新路径。下一步，将利用闲置民房、集体资产，在技术成熟的基础上带动村民种植金耳，推动特色产业发展，助农增收。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 马银凤 张静

绿竹林下生黄金



莲花村甜笋

几场大雨的滋润，竹笋纷纷破土而出，思茅区思茅街道莲花村的笋农们开始了一年中最忙碌的时节。

每年的5月至8月，是莲花村甜笋批量上市的季节。一颗颗硕大鲜嫩的竹笋，不仅让当地村民增加了收入，竹林还美化了环境。“这种甜笋是可以直接生吃的，因鲜、脆、嫩、甜等特点和丰富的营养价值，深受消费者喜爱。”莲花村甜笋种植户李琼说。

1992年，莲花村开始种植勃氏甜龙竹，经过多年探索、改良种植方式，形成了莲花村独有的反季节甜笋，获得了较好的经济效益。目前，莲花村甜龙竹种植面积达5000余亩，平均亩产甜笋300公斤，产值1800万元，甜笋产业人均收入达9730元。“我家有20多亩甜笋，亩产300多公斤。价格好的时候，可以卖到每公斤20多元，一年下来有9万元左右的收入。”莲花村笋农罗旭平高兴地说。

甜笋虽好吃，但保鲜时间短。为解

决甜笋保鲜难题，莲花村整合省级壮大村集体经济扶持资金50万元，自筹资金30万元，建设了3个风冷式专用冷库，并通过“村集体+合作社+社员+基地”模式，于2021年8月成立了普莲甜笋竹种植专业合作社。合作社和264户农户签订协议，由合作社寻找销售渠道，确保甜笋市场价格稳定。

“甜笋是我们村的支柱产业，2022年，莲花村集体经济收入仅普莲勃氏甜龙竹种植专业合作社运营纯收入就有20多万元，农户还有额外分红。去年，合作社卖笋加分红，人均收入比之前增加了7000多元。”思茅街道莲花村党支部副书记李建平说。

绿竹生态美，林下生黄金。小小竹笋不仅让农户增收，也让更多群众掌握了甜笋种植技术，为将来甜笋规模化、标准化、产业化生产打牢基础。思茅街道农业综合服务中心主任周志平说：“接下来，我们将拓展销售渠道，引进专业企业走精加工路线，延伸竹笋产业链，打造竹笋庄园，发展观光旅游，提高‘土特产’附加值。”

本报记者 胡梅君 李苏榕

通讯员 徐晓芳 李悦 杨傲然 刀雪峰

弥渡县红岩镇——

以荷为媒打响品牌

盛夏时节，弥渡县红岩镇官厂村的300多亩荷花怒放。荷塘里，随风摆动的荷花仪态万千、清香扑鼻。

官厂村种植荷花历史悠久。2022年，该村整合零星散户，通过“党建+合作社”模式，发展连片种植。“之前，我家只种了3.2亩。在村干部的号召下今年承包了17亩，只

有扩大规模才能做成产业。”种植户许彪说。

近年来，弥渡县红岩镇以荷花为切入点，以“荷”为媒，以“荷”增收，走出了一条乡村振兴之路。

通过两年的发展，官厂村的荷花由原来的150多亩发展到现在的300多亩，部分群众结合市场需求，还摸索出

荷花盆景等，延伸了荷花的附加值。章岗村抓住荷花特色产业优势，建成了兼具农业和观光的荷花连片种植基地。去年8月，章岗村利用暑期荷塘文化旅游节，大力发展乡村旅游，打响了章岗荷花旅游招牌。

本报记者 秦蒙琳

通讯员 李克利 师亚清



荷花连片种植

> 乡村新貌

晋宁区沙堤村
水稻又绿滇池岸

浩瀚的滇池、翠绿的稻田、宁静的乡村和稻田里的“火车”融为一体，滇池岸边的晋宁区晋城街道沙堤村，美不胜收。

沙堤村的美，美在色彩缤纷。

春天，大片的油菜花盛开，将大地装扮得金灿灿，油画般的花海引得市民纷纷前来打卡。

盛夏，800多亩水稻将大地铺成了绿色，稻田里鱼虾穿梭，成群白鹭在田间飞舞……

今年5月底，沙堤村举行了千人插秧活动，其中一支少数民族插秧队在田间种下了彩色秧苗。如今，从高空俯瞰稻田，翠绿之中一个硕大的彩色石榴格外吸睛。

“我们用彩色水稻种植了一幅石榴图案，寓意民族团结，各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。旁边的渔船图案以及‘远亲不如晋宁’几个大字，则融入了沙堤村的历史文化元素。”沙堤村乡村振兴专员

杨敬航说。

7至9月，游客在美丽的稻田边自助烧烤，饭后漫步稻田栈道，吹着湖畔凉风，在蛙声虫鸣的合奏中感受乡村惬意时光。

近年来，沙堤村恢复传统水稻种植吸引游客，大力发展乡村特色旅游助农增收。村民们利用民居开启了民宿、小吃店，用热情与特色迎接各地游客。

本报记者 党晓培 通讯员 赵贤



> 一线聚焦

“佤山歌舞者”抱团闯市场

越来越多，西盟县依托民族特色文化资源，全力打造“佤山歌舞者”劳务品牌，促进农村劳动力高质量就业创业。

该县构建了政府搭台、经纪人服务、企业唱戏服务平台，引进劳务公司扶持培育县内长期从事民族文化表演的歌舞者成长为经纪人。政府部门邀请专家培训经纪人，对外务工年收入2万元以上还给予奖励，2017年以来共发放奖励资金550多万元。为了不断提升佤山歌舞者的表演水平，提高劳务品牌内涵，2018年以来，西盟县把“佤山歌舞者”作为职业技能培训中的拳头项目，着力打造一支技艺精湛、素质过硬、收入可观的劳务品牌队伍。

目前，全县共培养劳务经纪人36名，组织开展佤族歌舞表演培训2200余人次。如今，西盟县每年外出务工人数达1.9万余人，其中2000余名青年在省内外各类景区、景点从事歌舞文艺表演，在深圳的世界之窗、云南民族村、北京欢乐谷等地，都有佤族歌舞表演者的身影。

本报记者 沈浩 通讯员 艾嘎



佤族表演

“支部+产业”撑起乡村未来

曾经，维西傈僳族自治县白济汛乡碧罗村村民余学伟家的土坯房建在一个陡峭的山坡上，矮小、破旧。由于碧罗村在大山深处，交通制约了当地发展。如今，余学伟已建起了3层小楼房，购置了皮卡车，日子越过越红火。

近几年，白济汛乡选派党员干部、乡政府工作人员到碧罗村驻村帮扶，积极回引青年人才返乡投身乡村振兴，为当地发展提供人才支撑。同时，优化“村两委”班子结构，每年分析支部书记履职情况，对推进乡村振兴不胜任不尽职的及时予以调整，积极开展基层党建“一村一品”示范创建，村里形成了比学赶超、争先进位的良好氛围。如今，碧罗村共有党员68人，一批有见识、想干事、会干事、敢干事的党员主动投

身到乡村振兴中。

壮大了“火车头”，碧罗村“两委”着手开展市场调查，寻找适合在本村种植的作物，确定发展木香、糯山药等作物，并依托种植合作社和加工厂，提升各类种植产品的附加值。同时，大力开展“订单农业”，解决了以前群众不敢种、货难卖等难题。目前，碧罗村约有300户村民种植糯山药，户均年收入达2万元至3万元；种植木香约560户，户均年收入达1.2万元。糯山药已成为碧罗村“一村一品”产业。

村“两委”还出台一系列配套扶持、服务措施，鼓励大众创业、能人引领创业、精英返乡创业，培育“能人经济”，为乡村振兴注入新血液和新动能。

见习记者 彭少杰

> 驻村日记

浓浓乡土味 丝丝乡土情

驻村档案

姓名：刘佳

单位：丽江市审计局

驻村地点：
丽江市玉龙纳西族自治县
石头白族乡兰香村

2021年，我刚从学校毕业。那年，我也光荣地成为了一名驻村工作队员。两年来，我和村民无话不谈，早就成了他们的家人。在兰香村，和其他队员巡山巡河、入户走访、测算收入、调查研判、想办法、查资料，帮助当地寻找发展道路。强化基建、引进项目、发展产业、金秋助学、争取资金……村委会的电灯陪伴了队员们多少个不眠的夜晚，也照亮了兰香村发展的希望。

兰香村条件不好，冬天木板中透进来的冷风让人坐立难安，睡觉都要戴帽子；夏天房子闷热，我们只能把冰块泡在水里给房间降温；一到下雨天，只能戴着耳塞屏蔽河道涨水的呼啸声……尽管如此，却没有人抱怨条件差，大伙更操心的是怎么让村子发

展得更好、怎么让老百姓富裕起来。2022年，我们研究了当地植物生长特性，结合兰香村的气候、土壤条件，在丽江市审计局的支持下，在兰香村种下了300亩万寿菊和1.2万株照水梅。同年，仅万寿菊产值就达80万元，兰香村164户种植户户均增收近4800元。我看着一笔笔的钱打进老百姓的账户，就觉得之前的苦累都不算什么。今年，照水梅也将结果，到时候产值会更高，群众增收会更明显。

今年8月，大伙正在统计今年村里初高中毕业生的情况，为“金秋助学”作准备。统计时我心情忐忑，害怕升学的学生会减少。当看到数据表里考上初高中的学生比往年都多，我悬着的心终于落地。这几年，村里陆陆续续发放了近20万元的助学金，考出大山的孩子越来越多，兰香村何愁没有未来？

驻村的日子里，我们还向武警丽江支队等多家单位申请资金项目，为兰香村修建沟渠、硬化道路、改善村貌等。如今，村子和之前相比已经大变样，满墙都是生动有趣的壁画，村道干净整洁，田间农民辛勤劳作……此景让我成就感满满。

上个周末我回家，朋友们打趣地说：“一段时间不见，你身上已经有了乡土味。”朋友的一句话，让我不禁发现，我的心已经和兰香村的村民们融到了一起，融入了那片土地。驻村，驻的是丝丝乡土情。

见习记者 李兴文 整理